Vārds, uzvārds __________

Klase __________
Pārbaudes darbs
Biotehnoloģijas
1. Norādiet, kurš jēdziens atbilst katram apgalvojumam! (5 punkti)

1. Gēnu inženierija

2. Gēnu terapija

3. Mutanti

4. Vektori

5. Restriktāze

6. Ligāze

7. Transgēni orgāni

	Vidē brīvi dzīvojoši organismi, kas satur citu organismu gēnus
	

	Baktēriju plazmīdas, vīrusi vai citas struktūras, ar kuru palīdzību gēnus ievada cita organisma šūnās
	

	Baktēriju enzīmi, kas sašķel DNS vietās ar noteiktu nukleotīdu secību
	

	Tehnoloģija, ar kuras palīdzību ārstnieciskos nolūkos izmaina šūnas ģenētisko materiālu
	

	Mērķtiecīga organisma iedzimtības materiāla izmainīšana, lai radītu jaunas, vēlamas pazīmes.
	


2. Izlasiet tekstu par augu ģenētisko modificēšanu! Uzrakstiet, kādi ir tekstā aprakstītās augu ģenētiskās modificēšanas trūkumi un priekšrocības! (6 punkti)
   Herbicīdu lietošana ievērojami atvieglo lauksaimniecības sējumu kopšanu. Taču herbicīdiem ir plašs iedarbības spektrs – tie iznīcina ne tikai nezāles, bet arī kultūraugus. Ja herbicīdus lieto lielos daudzumos, daļa no tiem nonāk augsnē un ar gruntsūdeņiem ūdenstilpnēs, tās piesārņojot. Herbicīdu lietošana lielās platībās ir dārga.
   Zinātnieki ir radījuši herbicīdrezistentus augus. Tas ļauj lauksaimniecības sējumos neierobežoti lietot dažādus herbicīdus, kā arī samazināt lietoto herbicīdu daudzumu. Ģenētiski modificētu lauksaimniecības kultūru audzēšana ievērojami palielina lauksaimniecības kultūru ražīgumu. Tomēr pastāv risks, ka svešapputes ceļā herbicīdrezistences gēns var pāriet uz nezālēm un savvaļas augiem, veicot neierobežotu izplatīšanos.

	Priekšrocības
	Trūkumi

	
	


3. Ievelciet krustiņu tur, kur apgalvojumi par augu mikropavairošanu ir patiesi! (5 punkti)
	Augu pavairošana, izmantojot veidotājaudus, ir augu veģetatīvās pavairošanas veids.
	

	Jauniegūtie augi ir ģenētiski identiski augam, no kura tika paņemti veidotājaudi.
	

	Veidotājaudu šūnas dalās straujāk nekā vīrusi, tāpēc iegūtie stādi sākotnēji neslimo ar vīrusu izraisītām augu slimībām.
	

	Latvijā augu mikropavairošanas metode netiek izmantota augu pavairošanai.
	

	Augu mikropavairošanu var saukt par augu klonēšanu.
	


4. Uzrakstiet 3 argumentus, kas apstiprina vai noliedz tēzi „Reproduktīvā klonēšana ir pieļaujama un nepieciešama”! Pamatojiet tos! (3 punkti)
5. Kartupeļi ir viena no Latvijas tīrumos biežāk audzētajām lauksaimniecības kultūrām. Kartupeļu ražība lielā mērā ir atkarīga no klimatiskajiem apstākļiem. Kartupeļu bumbuļu nobriešanas laiku ievērojami samazina lakstu puve, ko izraisa parazītiska sēne. Tā veicina priekšlaicīgu kartupeļu lakstu bojāeju un saīsina kartupeļu augšanas laiku. Lakstu puves attīstību paātrina silts un mitrs klimats.
5.1. Iesakiet lauksaimniekam, kur var iegādāties Latvijas klimatiskajiem apstākļiem piemērotas kartupeļu šķirnes! (1 punkts)

5.2. Pēc kādiem kritērijiem lauksaimniekam vajadzētu izvēlēties audzējamās kartupeļu šķirnes, lai palielinātu ražīgumu! Nosauciet divus kritērijus un pamatojiet to izvēli! (2 punkti)
5.3. Ko lauksaimniekam vajadzētu ievērot, ierīkojot un apstrādājot kartupeļu tīrumu? Pamatojiet savu viedokli! (2 punkti)
